

**ОТЗЫВ  
официального оппонента  
о диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
Кимленко Екатерины Александровны  
на тему: «Эволюция политических взглядов кардиналов римской Курии  
в контексте гибели Папского государства (1860—1878)»  
по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Диссертация Е.А. Кимленко посвящена эволюции взглядов кардиналов римской Курии в 1860-1878 г., т.е. в тот особый период в отношениях между Папским государством и недавно объединенной (1861 г.) в ходе общенационального движения Рисорджименто Италией, в который происходила агония Папского государства и состоялся захват итальянскими войсками его столицы – Рима (1870 г.). Это событие ознаменовало собой поражение и распад названного государства и начало длительного конфликта между Италией и Святым престолом, сглаженного лишь заключением конкордата между ними в 1929 г. и его продлением в 1985 г.

Об актуальности темы четко сказано в диссертационной работе. Отмечается, что в 1860–1870-е гг. Святой престол переживал масштабные изменения, происходили ослабление и устранение светской власти папы, становление единого либерального государства на Апеннинском полуострове, распространение идей Французской революции. В связи с этим, подчеркивает диссидентка, представляется актуальным исследование воззрений кардиналов Курии, которые окружали папу Пия IX в условиях исчезновения прежнего мира.

Значимость темы диссертации связана с интересом исследователей к истории отношений между светской и церковной властями, поскольку и поныне государственная власть проявляет намерения осуществлять контроль над церковью. Заметно усиление интереса историков к данной тематике. Оно проявляется в появлении многочисленных статей и монографий, посвященных

функционированию Курии и лицам, сыгравшим важную роль в ее истории. Это связано и с подготовкой и проведением в 2022 г. реформы римской Курии.

Если в прошлом историки сосредотачивали внимание на деятельности таких значимых деятелей, сыгравших первостепенную роль в Рисорджименто и создании единого итальянского государства «победителей», как Виктор Эммануил II, К.Б. Кавур, Дж. Гарибальди и Дж. Мадзини и др., то теперь исследователи проявляют интерес к деятельности исторических «побежденных». В диссертации Е.А. Кимленко иерархи Курии показаны как иной полюс происходивших в 1860–1870-х гг. событий и их важные участники, которых нельзя отнести к числу «победителей» Рисорджименто.

Объектом исследования стали взаимоотношения церкви и государства на Апеннинском полуострове в третьей четверти XIX века. Предметом исследования являются политические взгляды кардиналов в новых реалиях, связанных с исчезновением Папского государства и становлением Итальянского королевства. Цель диссертации — выявить признаки изменения политических взглядов кардиналов римской Курии, вызванного событиями и явлениями завершающего этапа существования Папского государства.

Хронологические рамки исследования охватывают 1860–1878 гг. 1860 г. – год проведения плебисцитов о присоединении ряда территорий к Сардинскому королевству. Тогда же папа Пий IX утерял контроль над большей частью Папского государства. В 1860 г. Пий IX и кардиналы Курии были вынуждены ставить вопросы о светской власти папы, о политике правительства Сардинского королевства, о новой модели церковно-государственных отношений. 1878 г. стал годом, завершившим историческую эпоху. В 1878 г. скончались папа Пий IX и первый король объединенной Италии Виктор Эммануил II. При подготовке и проведении конклава кардиналы высказывались об избрании такого главного представителя католической церкви, который должен был стать первым понтификом после исчезновения Папского государства.

Автор раскрывает применяемую методологию и методы исследования. Отмечается, что диссертация основана на принципах объективности, историзма и системности. Использовались историко-генетический, компаративный, типологический методы, а также элементы структурно-системного, биографического методов и дискурс-анализа. Изучалось взаимодействие кардиналов Курии между собой, а также их отношения с лицами, не принадлежавшими к их сообществу. Применение биографического метода было обусловлено интересом к отдельным личностям, которые входили в состав папских ведомств.

В работе впервые предпринимается попытка проследить динамику изменения взглядов кардиналов в событиях 1860–1870-х гг. и эволюцию занимаемых ими позиций. Подходы, связанные с дискурс-анализом, прежде не применялись для изучения Курии в понтификат Пия IX. Диссертантка опирается на обширную историографию, дает характеристику работ как отечественных, так и зарубежных авторов по исследуемой тематике. Особого признания заслуживает использование широчайшего круга ранее не вводившихся в научный оборот источников, включая собранные автором в Риме документы Апостольского архива Ватикана, и в Москве Архива внешней политики Российской империи, другие интересные материалы.

Теоретическая значимость диссертации заключается в изучении взглядов и поведения иерархов Католической церкви в обстановке кризиса, а также применении дискурс-анализа в раскрытии темы. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы представителями общественных и гуманитарных наук при изучении процесса принятия решений Святым престолом, а также преподавателями курсов Новой истории.

Среди вынесенных на защиту положений важное место занимают авторские оценки результатов глубоких общественно-политических перемен 1860-х гг., настроений кардиналов Курии, воспринимавших Папское государство как последний оплот старого мира. Иерархи Курии по-разному относились к необходимости сохранения светской власти понтифика.

Кардиналы Курии считали захват Рима итальянскими войсками событием, открывшим новую историческую эпоху. В куриальной среде не проявилось полного единомыслия ни по одному вопросу политического характера. Автор диссертации выделяет группировки в Курии, которые соответствовали бытовавшему разделению кардиналов на «консерваторов», «умеренных» и «либералов». После 1870 г. большинство кардиналов допускали взаимодействие с властями Итальянского королевства на локальном уровне. Впоследствии кардиналы сосредоточились на соблюдении прав церкви при различном государственном строе. Налицо признаки эволюции политических воззрений иерархов Курии. Кардиналы Курии участвовали в процессе принятия решений Пием IX, поэтому не только папа, но и главы куриальных ведомств стали участниками политических процессов 1860–1870-х гг.

Диссертация Е.А. Кимленко состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии и приложений. Первая глава посвящена Курии и ее иерархам накануне Франко-сардо-австрийской войны 1859 г., которая ознаменовала собой начало завершающего этапа Рисорджименто. Во второй главе анализируется начальный период формирования единого Итальянского королевства в оценках кардиналов Курии. Третья глава посвящена политическим взглядам кардиналов Курии во второй половине 1860-х гг. В четвертой главе рассмотрены политические течения в Курии после ликвидации Папского государства.

В Заключении отмечается, что в 1860–1878 гг. кардиналы Курии пришли к пониманию, что перемены, импульсом которых было распространение идейного наследия Французской революции, носили необратимый характер. События на Апеннинском полуострове заставили иерархов Курии в полной мере осознать невозможность оперировать исключительно старыми категориями. В условиях усиления кризисных тенденций в Папском государстве, многие кардиналы перестали видеть в нем образец идеальной политической организации. Хотя после захвата Сардинским королевством большей части территорий Папского государства в 1859–1860-х гг. многие

кардиналы исключали возможность компромисса и переговоров с либеральным государством, затем большинство из них стало относиться к подобной перспективе нейтрально. В конце изучаемого периода кардиналы считали, что восстановление прежней модели церковно-государственных отношений невозможно. Если в конце 1860-х гг. кардиналы склонялись к необходимости введения принципа *non expedit*, то в последние годы понтификата Пия IX они рассматривали участие католиков в выборах как допустимое. Хотя «консервативные» кардиналы критиковали действия итальянского правительства, направленные на ослабление роли церкви, на практике они использовали современное светское законодательство, включая Альбертинскийstatut и законы Итальянского королевства.

Убедительны сделанные в диссертации Е.А. Кимленко выводы по поводу изменения отношения римской Курии к либерализму. Кардиналы, поначалу относившиеся к нему не столь настороженно, после захвата территорий Папского государства, начали рассматривать его как угрозу католицизму. Многие иерархи Курии воспринимали с осуждением доминировавшие в Королевстве Италия либеральные тенденции, что обусловило последующие непримирые противоречия и долгие десятилетия враждебности Итальянского королевства и Святого престола. Впоследствии такое же критическое отношение Курия демонстрировала и к распространившимся в Италии в конце XIX - начале XX в. социалистическим идеям и организациям. Идеи и политическая практика либерализма и социализма осуждались Святым престолом, он видел в них своих жестких идеологических противников.

Содержание оппонируемой диссертации соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история, а именно следующим ее направлениям: 5. Новая история (XVII – XIX вв.), 13. Политическая власть в истории. История государства и его институтов. Государство и общество. Сфера политики и политических отношений. История политической культуры. Государство, политика и человек, 19. Личность в истории. Персоналии.

Основные результаты диссертации опубликованы в 4 статьях, помещенных в престижных российских исторических журналах.

Что касается некоторых упущений, то можно указать, что сосредоточившись на исследовании эволюции поведения кардиналов Курии в рассматриваемый период, автор оставляет в тени преобразовательные процессы в созданном в 1861 г. под эгидой Пьемонта Итальянском королевстве.

Ощутима диспропорция между объёмом второй (1860–1864), третьей (1865–1870) и четвертой (1870-е гг.) глав. Весьма подробно рассматриваются первые два периода. Вместе с тем, следовало бы дать более развернутую характеристику 1870-х гг., а также остановиться на реакции папы и кардиналов Курии на начало проведения политики Культуркампф в Германской империи.

Уместным было бы более детально проанализировать идеи Карло Пассальи как деятеля, который на протяжении долгого времени состоял в окружении Пия IX и некоторых кардиналов Курии, а затем сблизился с К.Б. Кавуrom, тем более, что на с. 137-138 автор диссертации упоминает об использовании кардиналом Бидзарри словосочетания «принципы Пассальи».

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Она оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Кимленко Екатерина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник Отдела истории  
ФГБУН «Институт научной информации по общественным наукам  
Российской академии наук»  
ЛЮБИН Валерий Петрович

26.10.2023

Контактные данные:

Специальность, по которой официальным оппонентом  
зашита диссертация: 07.00.03 – Всеобщая история

Адрес места работы:

117418 г. Москва, Нахимовский просп., д. 51/21.  
Тел.: 8-499-124-94-83; e-mail: office-inion@mail.ru

Подпись сотрудника В.П. Любина удостоверяю:

27.10.2023